



# Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА  
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 5 (327)

СУББОТА

14

ФЕВРАЛЯ

1981 г.

Сегодня  
в номере:

● ПЕРЕД СЪЕЗДОМ —  
ВЫСТУПЛЕНИЕ СЕКРЕТАРЯ  
ПАРТБЮРО ИФ  
В. КУЗНЕЦОВА.

● ТГУ — ОРГАНИЗАТОР  
ШКОЛЫ ПО АЛГОРИТМАМ И  
АЛГОРИТМИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ  
АЛГЕБРЫ — А. ДЕГТЕВ.

● В РУБРИКЕ «В ВУЗАХ  
СТРАНЫ» — СТАТЬЯ  
«ПАМЯТНИК Р. В.  
ХОХЛОВУ НА ПАМИРЕ».

## Комсомольская хроника

Завершился первый этап смотр-конкурса на лучшую академическую группу курса. В эти дни во всех группах университета проходят собрания: комсомольцы подводят итоги учебной, научно-исследовательской, общественной работы к XXVI съезду партии.

Продолжается запись в студенческие строительные отряды.

К третьему семестру нынешнего года в университете формируются шесть линейных ССО строительного и три отряда нестроительного направления.

**Отряды строительного направления:**  
внутривузовский отряд «Олимпийский» (150 бойцов),  
«Надежда» (30 бойцов),  
«Молодость» (30 бойцов),  
«Ассоль» (30 бойцов),  
«Эсперо» (30 бойцов),  
«Авангард» (30 бойцов).

**Отряды нестроительного направления:**  
«Алый парус» (100 бойцов),  
«Авис» (30 бойцов),  
«Экспресс» (30 бойцов).

Запись проводится в комитете ВЛКСМ.

На заседании комитета комсомола принято решение: 22 февраля комсомольский актив университета в полном составе выйдет на коммунистический субботник на строительное здание корпуса по улице Ленина, посвященный XXVI съезду партии. А днем раньше там будут работать комсомольцы экономического и математического факультетов.



Стремительный и хлопотливый, пропахший талым снегом и первой зеленью, наполненный заботами, входит в нашу жизнь второй семестр. Успехов вам, уверенности в своих силах, друзья!  
Фото В. Олина.



Около 70 процентов выпускников ЭФ получили распределение в организации и учреждения Тюмени и Тюменской области. Действуют договоры о творческом содружестве с предприятиями города и области.

— Польза от такого содружества очевидна: предприятие как бы заказывает специалиста заранее, и подготовка студента становится более целенаправленной, конкретной, — говорит секретарь парторганизации ЭФ А. С. Попов.

На снимке: после распределения.

## Экзамен сдан!

В проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии записано: «Подготовить примерно 10 млн. специалистов с высшим и средним специальным образованием. Осуществить меры по повышению качества подготовки специалистов и улучшению их использования в народном хозяйстве».

Перенесение центра тяжести в деятельности вузов на качество обучения и воспитания является составной частью осуществления общего курса партии на решение новых крупномасштабных задач коммунистического строительства.

Жизнь и советская действительность требуют, чтобы выпускники имели широкую марксистско-ленинскую и профессиональную теоретическую подготовку, навыки практической работы, высокую политическую и нравственную культуру, умели принимать и осуществлять на современном уровне научные, инженерные и организационные решения, владели искусством управления коллективами людей, сплочения и объединения их во имя интересов партии и народа.

Необходимо, чтобы каждый выпускник имел высокую коммунистическую сознательность, коммунистическую убежденность, поскольку сознательность есть высшая мера социальной ответственности.

Критерием социальной ответственности студентов в нашем университете является добросовестное их отношение к учебе.

Первый тур государственного экзамена по научному коммунизму показал, что лучше всего подготовились студенты биологического факультета. У них качественная успеваемость составила 87,5 процента. Второе место принадлежит студентам химического факультета. У них качественная успеваемость равняется 81 проценту. Затем идут студенты физического, математического и, наконец, студенты экономического факультета (бухгалтерское отделение). Следует отметить, что студенты физического, математического факультетов и бухгалтерского отделения очень много поработали честно, добросовестно, поднимая значительно

качественную успеваемость. Это будет их подарком к XXVI съезду КПСС. Нам приятно отметить, что деканат экономического факультета, кафедра бухгалтерского учета приложили много усилий, чтобы создать условия для хорошей подготовки по научному коммунизму.

Из 228 студентов ТГУ, сдававших государственный экзамен, на «отлично» сдал 61, на «хорошо» — 106, на «удовлетворительно» — 61. Отличные знания показали студенты С. Казакова, С. Овчинникова, Л. Мальцева, Е. Овсянникова, Е. Гаврилова; Н. Чебышева, В. Емельяненко, О. Гилева, И. Сычина, О. Тихонова, Т. Пивнева, О. Загороднева, С. Санникова, А. Федорова, М. Егоркина и многие другие. На них необходимо равняться всем студентам нашего университета.

**В. ОВЧИННИКОВ**,  
заведующий кафедрой  
научного коммунизма,  
доцент.

## Накануне съезда

Наша страна накануне знаменательного события — XXVI съезда КПСС. У советских людей стало традицией встречать съезд новыми успехами в труде, науке, учебе. Чувство удовлетворения испытывает в эти дни коллектив исторического факультета. По итогам социалистического соревнования за 1980 год ИФ занял второе место. Заметный качественный сдвиг произошел и в учебе студентов. По итогам зимней сессии абсолютная успеваемость на факультете составила 100 процентов, качественная — 68 процентов. Из 223 студентов, сдававших экзамены, 37 получили только отличные оценки, 116 сдали на «отлично» и «хорошо». Группы 981 и 961 добились стопроцентной качественной успеваемости.

Эти результаты — итог повседневной работы деканата, кафедр, партийной, других общественных организаций факультета по дальнейшему совершенствованию учебно-воспитательного процесса и укреплению трудовой дисциплины студентов. Важным стимулом в достижении намеченных целей стало социалистическое соревнование.

В декабре на факультете был разработан

план организационно-подготовительных мероприятий к зимней сессии. На заседаниях кафедр прошли отчеты кураторов и актива студенческих групп. Во время сессии было организовано дежурство преподавателей.

В своей работе партийная и комсомольская организации факультета отводят большую роль пропаганде опыта отличников. В школы, где они учились, их родители направлены благодарственные письма. Среди таких А. Креков, С. Гильманов, О. Костылева, А. Демин и другие. Отличникам предоставлено право подписать факультетский рапорт XXVI съезду КПСС, а студентам С. Молокову и А. Нохриной — рапорт университета.

Оценивая результаты своего труда, коллектив исторического факультета приложит все свои усилия к устранению недостатков, к поискам и реализации имеющихся резервов. Одна из важнейших наших задач — повышение качества успеваемости на третьем и четвертом курсах, борьба за качество знаний выпускников подготовительного отделения.

**В. КУЗНЕЦОВ**,  
секретарь партбюро  
ИФ.

## С ЗАБОТОЙ О КАЖДОМ

Сессии в этом году будто, все возможное, предшествовала большая (проводили консультации, организационная работа, коллоквиумы) вопрос этот требует решения.

На мой взгляд, важным резервом повышения успеваемости у нас остается индивидуальная работа со студентами. На факультете активная комсомольская организация, учебно-воспитательная комиссия. Достаточно сказать, что ни одно административное взыскание в этом году не было вынесено без ходатайства УВК или комсомольского бюро факультета.

Комсомольцы активны, но вот формы работы им нужно еще совершенствовать. Активность требуется не только на собраниях, нужна постоянная работа с каждым отстающим студентом. Разобраться в причинах плохой учебы, привлечь к ней тех, кто занимается не в полную силу, помочь тем, кто остро в этом нуждается — главная задача УВК и комсомольских активистов. В этом же направлении нужно развивать и работу кураторов.

Несмотря на то, что сессия сдана несколько лучше, чем в прошлом году, ее результатам мы не удовлетворены. Хуже, чем ожидалось, сдали первокурсники. Особую тревогу вызывает у нас математика. Предмет очень трудный. И несмотря на то, что сделали мы как

то, что сделали мы как

**Г. МАРТЫНЕНКО**,  
декан математического факультета.

# «Студенческая весна-81»

## ПОЛОЖЕНИЕ О СМОТРЕ-КОНКУРСЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В соответствии с постановлением ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию самодеятельного творчества» и согласно постановлению отдела культуры городского Совета народных депутатов провести в университете смотр художественной самодеятельности, посвященный XXVI съезду КПСС.

### СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ СМОТРА

Смотр проводится с 19 по 22 марта 1981 года.

### ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ СМОТРА

Участниками смотра являются все творческие коллективы факультетов ТГУ.

Каждый факультет представляет программу концерта, рассчитанную вместе с технической подготовкой не более, чем на один час двадцать минут.

В программе должны быть отражены идейно-патристическая, классическая и лирическая тематика;

Лучшие номера художественной самодеятельности факультета представляются на заключительный концерт ТГУ.

Руководство и подготовку проведения смотра осуществляют оргкомитеты факультетов, утверждаемые совместным решением общественных организаций и деканатов.

Оргкомитеты факультетов представляют в оргкомитет ТГУ сведения о работе своих коллективов за год, списки участников художественной самодеятельности и участников смотра с указанием фамилии, имени, отчества, группы или подразделения, а также программу концерта, отпечатанную в 10 экземплярах.

### ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ СМОТРА

Итоги смотра подводит жюри, утверждаемое художественным советом ТГУ.



### ПРИ ПОДВЕДЕНИИ ИТОГОВ УЧИТЫВАЕТСЯ

идейно-художественный уровень программы; исполнительское мастерство; уровень художественного оформления; наличие жанров (музыкально-литературные композиции — не более 10 минут); художественное чтение, вокальные группы; сольное пение; ВИА или инструментальные группы; инструментальный жанр (фортепиано, баян, гитара и т. п.); СТЭМ; балетные, страдальные и народные танцы; оригинальный жанр;

Работа творческих коллективов студентов, преподавателей и сотрудников ТГУ в течение года и их участие в культурно-массовых и концертных программах университета.

Лучшие коллективы и отдельные исполнители награждаются дипломами лауреатов смотра и памятными подарками.

Оргкомитет

# ШКОЛА В ТЮМЕНИ

В первую неделю каникул в университете прошла организованная по инициативе Тюменского обкома комсомола и математического факультета ТГУ вторая школа по алгоритмам и алгоритмическим вопросам алгебры. В ее работе приняли участие представители Новосибирска, Омска, Свердловска, Иркутска, Владивостока и других городов. Среди них — член корреспондент АН СССР Ю. Л. Ершов, профессора Д. А. Захаров и В. Н. Ремесленников, кандидаты физико-математических наук, аспиранты стажеры и студенты вузов Сибири.

Теория алгоритмов — одно из молодых и бурно развивающихся направлений в математической логике. Как теория она сложилась в тридцатые годы нашего века после формализации интуитивного понятия алгоритма, в связи с работами Поста, Тьюринга и других математиков и сразу же нашла себе применение в алгебре и логике. Благодаря ее развитию были сделаны такие крупные математические открытия, как отрицательное решение проблемы равенства в слов в конечноопределенных группах, решение десятой проблемы Гильберта и другие.

В ходе занятий школы математики обменялись опытом научных исследований, выступили с сообщениями о результатах, полученных за последние годы. Уезжая из Тюмени, они выразили глубокую удовлетворенность плодотворной работой школы, хорошим уровнем ее организации проведения.

**А. ДЕГТЕВ,**  
зав. кафедрой  
алгебры и  
математической  
логики, доцент.

### В ВУЗАХ СТРАНЫ

Летом 1980 года в районе пика Коммунизма на Памире была открыта памятная доска Рему Викторовичу Хохлову. Бронзовая плита с барельефом и лаконичной надписью создана молодым скульптором Борисом Горвым.

Выдающийся ученый и

никнуть в области экстремальных условий существования, где проявляются основные, глубинные черты человеческого характера, где оценка личности не зависит от условий современной цивилизации.

Рем был целью личности большого масшта-

# ОН ЛЮБИЛ ЭТИ ГОРЫ

## ПАМЯТНИК Р. В. ХОХЛОВУ НА ПАМИРЕ

общественный деятель, ректор Московского университета, академик Рем Хохлов был сильным альпинистом, отдавшим свое сердце высоким горам Памира. Он совершил ряд восхождений на вершины выше 7000 метров: Восточную Победу на Центральном Тянь-Шане, пик Е. Коржаневской и пик Ленина (дважды) на Памире.

Трижды, в 1970, 1976 и 1977 годах, предпринимал он восхождения на высочайшую вершину нашей страны — пик Коммунизма. Последняя попытка окончилась трагически. На высоте около 7000 метров Рем заболел. На Памирское Фирное плато высотой около 6000 метров был посажен вертолет. Рема доставили в Душанбе, а затем в Москву. Через несколько дней, 8 августа 1977 года, он скончался.

Рем любил жизнь во всех ее проявлениях. Его не могли удовлетворить одни лишь научные успехи (а научная работа всегда была для него главной), признание заслуг, высокие посты. Он не чувствовал себя полноценным человеком без гор, без того риска и члржения, которые связаны с восхождениями. Ему было глубоко свойственно стремление человека про-

ба и не разделял себя на человека и ученого: если любил что-нибудь как человек, то и как ученый, как организатор науки относился к атому масштабно. Им была создана комплексная высокогорная экспедиция МГУ, начавшая свою работу в 1976 году на Памире в районе ледника Фортанбек.

Именно на зеленой поляне возле этого ледника и установлена памятная плита на большом светлом треугольном камне, по форме напоминающем волну. Отсюда виден лик Коммунизма, к которому стремился Рем, и пик Е. Коржаневской, который он покорил. Видна отвесная стена Фирное плато, с которого качался его последний спуск. Эти горы он любил.

Именем академика Хохлова назван пик высотой 6700 метров, расположенный в хребте Петра Первого возле пика Коммунизма. В августе минувшего года на вершину этого пика поднята небольшая титановая плита — в память о замечательном человеке — Реме Викторовиче Хохлове.

**Г. МЯКИШЕВ,**  
доцент физического  
факультета.

(Из газеты «Московский университет». № 2 от 9 января 1981 г.)



22 февраля команда представителей университета примет участие

в районных соревнованиях по зимнему многоборью комплекса ГТО, посвященным XXVI съезду партии. Честь нашего вуза будут отстаивать ректор ТГУ, профессор И. А. Александров, секретарь партбюро ТГУ В. В. Авдеев, председатель местного комитета ВЛКСМ А. В. Христьян, секретарь комитета ВЛКСМ Т. Нестерова и другие

— всего около 20 спортсменов.

В марте педотряды ТГУ проведут комсомольский рейд по школам города и области. Они расскажут школьникам от истории Тюменского университета, ознакомят их со спецификой его факультетов.

## Спорт: наши надежды



В январе в составе сборной области по легкой атлетике на республиканских соревнованиях в Ростове выступала студентка второго курса ФРГФ Наталия Новикова. Показав результат выше первого спортивного разряда на дистанции полторы тысячи метров, она заняла шестое место. Сейчас Наташа — участница зимнего чемпионата Российского Совета ДСО «Буревестник», который проходит в Кисловодске.

Заключилось первенство города женских команд по баскетболу. Как и в прошлом году, чемпионка первенства — команда

Тюменского университета.

В финальных стартах областной зимней спартакиады народов РСФСР сотрудники кафедры физвоспитания ТГУ Наталья Иванова и Сергей Шинцов стали победителями соревнований (соответственно по конькобежному и лыжному спорту) и вошли в состав сборной команды области. В эти дни они защищают честь области на территориальном чемпионате РСФСР в Челябинске.

С 1 по 15 февраля делегация спортсменов ТГУ участвует в традиционной Универсиаде Урала, Сибири, Кавказа и республи-

лик Средней Азии в городе Красноярске.

Студент третьего курса матфака Алексей Хохлов стал победителем территориального чемпионата РСФСР в группе старших юниоров по шахматам. Сейчас он готовится к финальным поединкам чемпионата республики.

Пожелаем успехов осм, кто защищает спортивную честь нашего вуза. Легких им стартов, удач!

**Ю. ПЕЧОРКИН.**

**НА СНИМКЕ:** женская команда ТГУ, призер областной зимней студенческой игры 1980 года. Фото В. Субботина.



## Зима прощается

22 февраля поезд здоровья «Тюмонец» увезет на пыжнюю прогулку преподавателей, сотрудников и студентов университета.

За городом, в районе поселка Винзипи, пройдут традиционные пыжные соревнования преподавателей и сотрудников, посвященные закрытию зимнего сезона.

Честь факультетов на пыжной трассе будут отстаивать и спортивные команды студентов. А рядом со взрослыми попробуют свои силы подрастающие спортсмены: на своей собственной пыжке в соревнованиях примут участие дети сотрудников и преподавателей.

Победителей ждут награды.

Местном.